
ORADEA-MARE (NAGYVĂRAD)

4 Iuliu st. v.

16 Iuliu st. n.

Ese in fie-care dumineca. 
Redacţiunea în 

Kozep-utcza nr. 395.

A N U L  X V I I I .  

1882.

—  Şi dta descoperit-ai dlui Severin planul mamei? 
— întrebă Elmira cu glas din morment.

—  Oh nu ! el e aşâ de nobil, s’ar mâhni că am 
luat şciinţa drept mască. El nu me ureşce, dar şciinţa 
o iubeşce mai mult decât ori ce. De câte-va ori a 
amintit cu laudă despre cetitul dtale . . .  Ah ! dşoră, de 
nu aş iubi pe altul, numai pe el l’aş iubi, de şi nu me 
potrivesc cu firea lui. Lui s’ar potrivi o fiinţă mai lu
minată . . .  o fiinţă cu dta !

Elmira îş întorse capul. Un vulcan sS-ş fi căscat 
craterul, săriă fără preget în el.

Ce avea se facă, ce se începă, după ce sortea i 
descoperi merşava conspiraţiune? Se comită indiscre- 
ţiunea, destăinuindu-i ticălosa cursă, întinsă din egoism 
şi interes precalculat?!

Totă noptea, în prada frigurilor, i sbernăiu vor
bele fetiţei amorose. Dar nu şciea ce se facă?

Decă descoperiă intrigantul plan, nu putea el crede 
ore, că îndemnul ei a fost interesul propriu ?

Şi, decă şi nu gândiâ aşâ reu despre ea, nu era 
el bărbat din destul spre a-ş păzi demnitatea şi inte
resele sale ?

Şi de cumva Far fi atras magnetic acesta fetiţă 
nedesvoltată ? E bine, ce urma atunci ?

Nu fără chinuri primi înfluinţa acestor nenorocite 
cugetări, prevedend o mare lipsă de încredere în si- 
ne-şi. Simţiea, că a devenit jalusă, dar nu cuteză a-şi 
mărturisi acesta.

Frica şi pudorea însă i ordonară tăcere.

*
* *

Pentru ultima dată ascultă ea de pe verandă con
certarea orchestrului.

Iubiâ şi acum musica cu întrega căldură a unui 
suflet tiner. Numai cu degetele deveni infidelă instru
mentului.

O piesă după alta îş resunâ accentele. Erau fru- 
mose; dar tote străine, de acea armonie care nu stră
bate uşor la inima românului.

Elmira nu-ş tăinui dorinţa a audi predilecta bu
cată „Doi ochi*. Severin preferi romanţa lui Goethe : 
4 Aşâ dar te-am perdut pe tine<:.

A fost ore o nevinovată întemplare, ori o alu- 
siune ?!

Şi asta săgetă trecu prin rana Elmirei. Musica 
cântă »valsul* cuvintelor:

Preţul pe un an 10 fi. 
Pe de an a 11.; pe ]|, 

de an 2 fl. 70 cr. 
Pentru România 2 galbeni.

— Roman original. —

(Urmare.)

— Am se espiu nedreptatea unei rătăciri, — dise 
el Elmirei. Doue săptămâni sunt. de când dna Dără- 
vescu trecând pe aici, mi-a propus se cercetez oraşul, 
în care petrecui un timp din junie. Nu-i promisei, de 
şi e stabilită cu soţul ei acolo. Acum înse promit a te 
revede în casa părinţilor dtale.

Mişcat de o impresiune căldurosă, el i întinse 
mâna. Vrend să-o primescă, ea fu oprită de bora ce 
atingend arborii, i aruncă o frunză galbenă pe pept..

în aşteptarea verei lor, asta frunză cădii ca he- 
roidul lomnei. Şi ori cât stărui el a o consideră drept 
remăşiţa unei clipe fericite, ea o puse în chiolorea vest
mântului.

Ancă sub înfluinţa semnului rău, trecu din fugă o 
fetiţă, aruncând sărutări cu micul degetaş.

— Nebunatico ! — dise el reţinendu-o, — am să-ţi 
fac o suprindere.

Apoi adause Elmirei: *O elevă a mea!* Ier fe
tiţei i.cjise: »Domniş6ra despre al cărei cetit admira
bil şeii !*

Cu o colţurosă inclinare vru ea a-ş pune sărutul 
de respect pe mâna Elmirei.

Rumenind de asta espresiune stimătore, Elmira i 
sărută fruntea, luându-i braţul spre a păşi prin alea 
ce încungiurâ grădina.

Matuşa şi Severin ancă se şcolară.
Elmira se simţi cuprinsă de neesplicabile receli. 

Se retrăgea bucuros, de eră cu putinţă. în preocupa
rea fiorilor abiâ adresă o vorbă fetiţei. Mai târdiu o 
întrebă de studii şi ocupaţiuni, de zelul şi iubirea cu 
care se dedică învăţământului poporal.

Fetiţa, lipsită de ori ce timiditate, i descoperi, că 
nu dragostea ei o trase la carte, ci porunca mamei, 
însă acum eră îndeslulită şi ea, între colegii de studiu 
găsi un suflet iubitor.

— 0 amică ? — întrebă Elmira machialminte.
.— Nu dşoră! un amic. îl iubesc şi sunt iubită. 

Dar mama nici la morte nu va aprobă unirea nostră. 
Ea me îndemnă a linguşi dlui Severin, căci devenind 
soţia lui voi ocroti şi pe cealalţi fraţi, urîţi de pustiul să
răciei . . .

Elmira înmărmuri de confierea nesfiită. O mamă 
putea să fie aşâ de ticălosă, încât se-ş învăţe copila 
crudă un rol atât de merşav ? Să-i desvolte mintea 
pentru un program spurcat?!

Nu, a ta morte nu-mi foloseşce,

Nu, asta jertfă eu am dorit ;

Dă-mi numai pacea care-mi lipseşce, 

Pacea adâpcă ce mi-ai răpit!
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Ia-mi suferinţe aspre, turbate,

De-adânci chinuri vecînic isvor,

T)ile amare, nopţi tulburate,

Pline de tine, ş-al teu amor !

Putea se esiste alt. comentai* mai polrivit inimei 
ei, decât, aceste cuvinte ale jalnicului poet Alecsan- 
drescu ?

Numai un suflet treznit şi fulgerat, până în teme
lie a putut se ceră numai pacea. ..  pacea, alia 
nimic !

Şi totuş a scris un condei celebru, că numai fe
meia şcie iubi. Amorul pentru bărbat e episod, pentru 
femeie — vieţa întregă . . .

VI.

Decc ani espirară de când părăsi Slătianu patria, 
si juristul diletant ajunse o capacitate alesă.

Ga apa ce doiniră pedecile omeneşti, trecu el acele 
spinose obstacule, cari mai cu semă întâlnesc xai noş
tri* când caută o subsistinţă în pământul făgăduelii, la 
fraţii transcarpatini.

Cu entusiasmul eroului ce-s taie prin ordele pă
gâne calea cătră sântul mormânt, dobori el fumuri, 
prejudeţe şi neîncrederi; învingând adversarii prin ar
ma ştiinţei, şi tenacii al ea caracterului. Triumful nu-i 
secetă remunerarea meritală, dar atragend atenţiunea 
specialiştilor, i înlesni obţinerea unui post mic.

Dar când ambiţiunea pofteşce susul culme», trecând 
ântâia treplă, nu se opre.şce.

Inse în stâmperarea setei şi în îndestularea cu sine, 
el fu năpădit de dorul a-ş vede patria şi măicuţa.

Renlors în locul naşcerii, el fu primit bine pre- 
totindene si făcu cea mai bună impresiune încătuşind 
ori unde prin francbeţa distinsei sale individualităţi. 
Estasul mai mare inse se produse în familia Smârdan.

Mama răpită de bucurie, îş felicită fiica cu la- 
eremi. Da! aşa un soţ, aşe un ginere aşteptă ea!

Din îndemn propriu ori inspirat, el ancă i onoră 
cu mai dese visite. Doră pentru că acolo nu eră mo
lestat de politică. Dar în sfârşit cine şcie, pote şi din 
alta causă. Evelina eră frumosă, bogată, şi îş desvoltâ 
iotă ştiinţa spre a deveni cât mai drăgălaşă.

Se învioşiâ si el şi veselia lui înlăriâ speranţa 
mamei, că nu peste mult Hymen va înrola sub flamura 
sa asta păreche de învăţaţi.

Elmira, martoră preliminarelor de primire, cunoş- 
cea speranţele legate de acesta întâlnire. La plecare i 
păru rău d’a nu pute asistă la sosirea lui Slătianu, do- 
riâ mult se vedă jucată acesta comedie bine studiată; 
dar acuma, rentorsă dela băi, eră atât de apatică, în
cât nu mai pofti a-1 vede.

La ce se fi şi dorit ? Ce eră mai natural de cât 
ca sărbătoritul Slătianu se fie uitat de mult prietenia 
învăţătoriului Scurtescu ?

Şi ce dore mai afund, decât salutând pe un 
vechiu amic, se fii măsurat de-a lungul cu întrebarea : 
yCine eşti?*

Esperinţe de acest soiu avea destule, ba acele i 
se îmbogăţiră cu o ffpistolă a lui Iancu, carele i comu
nică cât petrecu Severin în oraşul lor.

La ei nu se duse de fel. Doră pentru că petre
cea mult la dna ’Dărăvescu, care împraşchiase foile 

’ unui roman, forte umbros pentru reputaţiunea Elmirei.
Asta veste, de ce a înmărmurit fiinţa junei înve- 

ţătorese? De ce i-a albit buzele, şi i-a răpit resuflul?
Direcţiunea vieţii, sucirea ce iau disposiţiile nos- 

tre bune au rele, atârnă de comun dela întâmplările şi 
lovirile ce primim.

La unii omeni înfluinţeză iritător, la alţii nimici
tor, şi ier în alţii deşteptă simţeminte măreţe.

După martiriul ce îndurase, contra urieşelor în
cordări, Elmira nu găsi blăstem ori afurisenie ; cu sbu- 
ciumare sufletescă se rogă : ,Nu pot Ddeule, nu pot!*

Ce nu putea ea? Se uite pe Severin, ori se nu-ş 
resbune pentru ticăloşia Martei ? Ce-i făcu lui, şi ce ei, 
că o persecută aşa de ’nverşunat ?

Şi unul şi altul i amăgiră odată credinţa; la ce o 
răniră acum a doua oră ?

0 luptă crâncenă prinse mintea cu inima; raţiu
nea cu simţirea.

în nebune ispite vru se descopere lui Severin gro
zava seducţiune; să-i spună cu gura, că vorbele Mar
tei sunt calumnii diavolice. La genunchi i s’ar fi arun
cat, strigând : Oh ! nu crede . . . nu crede .. . rafinata 
creatură vre se me despreţueşei!

Ceea ce scădea volburosele ei agitări, redându-o 
în marginele judecăţii, eră schinteua orgoliului şi-a pu- 
dorei.

— De a credut el reu despre mine, timpul şi îm- 
pregiurârile i vor aretâ, că a greşit. Sortea ne-a mai 
aduce la olaltă. Dar vai de mine! de i voi merge îna
inte. 0 vecînică suvenire, o vecmică adorare, mai mult 
nu-mi permit! — dise ea secată de forţa suferinţei 
active.

în curend ea se convinse, că ursita dispuse alt
cum. Ea primi o hârtie, ce i se trimise direct, de un 
prieten ori duşman, cine şcie?

Eră anunciul de cununie a lui Severin cu 
eleva sa.

Nici o linie nu se mai redicară agilările sufleteşti 
ale Elmirei, instinctiv ghicise, că aşa şi nu altcum va 
fi desnodământul intrigei.

•— Eu am redicat lui altar, el ei, ea altuia . . .  şi 
aşâ merge, —  şopti ea amarnic,

închisă de resignare, dar îmblânzită de o dulce 
melancolie, remânea nemişcată, când figura Evelirtei 
şi-a lui Slătianu treceau ca umbre pe lângă fereala ei. 
Accentele vioşiei lor strebăteau neobservate, ca plânsul 
în mijlocul târgului.

Nu hrănise ţinte egoiste faţă de Severin, nici că 
îl preţuise pentru starea ori junia sa. Ideal i fu; idea
lul făptuit ce numai odată înlâlneşce femeia în asta 
cale de prav şi ţerină. °

în golul interesului, din pustiul sufletului i se opriâ 
mintea la Marta. Un fulger de ură o isbiâ, un fulger 
de resbunare neîmpăcată.

•—• Fabula povestesce, că şorecele a scăpat un 
leu; eu dic, că şorecele va dobori un leu! — monolo- 
gisâ Elmira.

Şi nu eră o ameninţare deşertă, fetiţa de odinioră 
eşi fetă resolută a-ş apără onorea!

Prelegerile de după amedi se scurtară, sistând Eve
lina cesul manufacturelor, pentru ca sororile se petrecă 
în chilia comună.

O înduplecase Slătianu. Avea drag neoşa româ- 
nescă a fetiţelor, şi des le cerea informări despre 
progres.

Dovedă eclatantă, că interesarea lui se apropiâ de 
profeţia generală, că el şi Evelina erau destinaţi unul 
pentru altul.

— Aveţi o institutrice conşciinţosă, —  rostiâ el, 
esaminând sporiul fetiţelor.

— Fiinţele îndopate cu necaz, sunt totdeuna aşâ,
— filosofâ dna Smârdan în fundul fotelului.

—  Adevărat! — afirmă el. Apoi sărind la alta 
temă, întrebă:

— Institutricea dvostre pare pre retrasă. ..
— E de verstă, şi forte stângace. Evită societatea, 

din lipsa tactului şi-a limbelor mai culte . . .
—  Lipse pe cari să le binecuvântăm, — îngână



Anul XVIII. F A M I L I A . 323

Sl&tian şiret.. Dincolo de Garpaţi mania formelor şi-a 
limbelor sl.r-ăfne m;au scârbit. . .

•— liine, dle ! — observă Evelina, •—■ prin ce dis
tingi pe omul cult din cei proşti şi primitivi, au nu prin 
limbă si civilisaţiune?

— Ha da! Mai mult înse prin virtute şi nobleţă
sulleteseă, — respunse el.

— Si decă nu le posede ?
— Dşoră! fără virtute nu esistă o adeverată in- 

stitutrice.
— Dar lasă! Persona ce inst.rueză fetiţele e bună, 

de şi lipsită de nobleţă virtuţii. Egoismul o împinse a 
suci şi crierul fiului nostru! — apostrofa Smerdănesa 
indignată.

—  Atunci e o comediantă, — dise Slătianu.
— Ier eu, mamă, iţ spun se nu uiţi dicătorea : 

căsătoriile se legă în ceriu ! — rise Evelina punendu-ş 
peleria de florentin, pentru a eşi in odorul gradinei îm
belşugate de cele mai variate soiuri de roze.

Sub azurul firmamentului recită ea totdeuna o ro
manţa pasionată, eclio fidel al simţirilor din pept. Mai 
cu seină declama măiestros >llappelle-toi* de Alfred de 
Musset.

Gestul şi mimica erau escelente, dar dedicate : poe
tului ori cavalerului ce o însogiâ ?

Nici odată nu li se conturbară aceste fantasâri ti
nere ; ea si el plutiau în frumseţile naturei.

Şi Elmira eră în grădină, dar din ungheţul ce da 
spre terine, nu vedea nici audia ce se petrece în cen
tru. Nime nu strebătea tufişul de iasmin, nici ensu.ş 
Spiru, care o urmăriă ca ogariul.

Degetele-i subţiri redicau acul, din când în când 
se opriâ la câte un gând fugaciu. Atunci la ultima rază 
ce auria regiunea, se scolâ stând faţă cu apusul, ca cu 
un altar sânt.

La o asemenea privelişce îş simţi manile cuprinse 
din derepf. Un bărbat înnalt o privi esclamând :

— Elmiră, dt.a aici? Au nu me mai cunoşci?
— Oh! da, dnule Slătianu; îndată ce mi se rosti 

numele dtale, mi-adusei aminte .. .
•—• Dar, pentru Ddeu! cum venişi aici? — întrebă 

el conducendu-o la o bancă.
Ea istorisi scurt. El ascultă emoţionat, reîmpros- 

petându-şi vorbele dnei Smerdan. înclinându-şi capul, 
mai de multe ori impută Evelinei, de ce nu-i spuse că 
înveţătoriţa este dşora Scurtescu?

Schimbând feţe gângăvi ea în perplesitate :
— Cugetam că ţi-i. .. străină .. .
— De ai şei, cât am petrecut în cercul iubitorilor 

ei părinţi! E mult de atunci. .. Eră mică . . .  0 numiam 
mica Elmiră!

în ochii ei se furişă o lacrimă, dicendu-şi: îmi 
pare, că a fost ieri şi totuşi este mai mult de un de
ceniu de atunci.

De ar fi dis ea un seclu, âncă nu minţiea; credea 
a fi trăit alâl.a şi a nu fi suferit mai puţin.

Slătianu ţinendu-i âncă subţirile degete, ceru in
formări despre părinţi si fraţi .. .

—  Fratele lancu în anul viitor va luă băcălauria- 
tul, ier Lia ca o sdravenă econonă desfetă pe mult iu
biţii noştri părinţi . . .

Elmira devini densa ierăş, Elmira de odinioră, şi 
nu mai părea o guvernantă. Ensuş glasul i resunâ în 
alt timbru, ne mai audit sub acoperişul dnei Smerdan.

Şi cum înnălţâ Slătianu pe toţi ce poşedeau cu
noştinţa lui, aşâ fu şi înveţătoriţa cu un cap mai în- 
nălţată în opiniunea multora.

Absolutismul stăpânei se topi înaintea ospelui; ori 
când întrebă el de Elmira, ea trămitea fetiţele sg o 
chieme.

în modestia costumului întunecos se apropia den
sa cu paşi lini, ce potenţiau graţia umbletului.

Fără a-ş perde cât. de puţin din seriosa melanco
lie, făcea parte din societate în un mod ce nu jigniă 
mândria ori jalusia dnei seu dşorei Smerdan.

în presenţa ei Slăteanu alegea conversarea şi mu- 
sica, ghicind aceea ce o distrăgea şi pe ea. De cânt.â 
Evelina, el întorcea pagina, dar privind la Elmira cu o 
mută compătimire. De se punea Spiru lângă ea, el prin 
o nimerită inspiraţiune isbutiâ a-1 scolâ.

înamoratului tlăcâu i veni suspectă acesta pur
tare, şi ori cum tindea s’o curme, viclenii mamă 
nu lăsă.

—• Ce vrei, băiete ? Slătianu e bărbat, de lume; 
ştie cum se întimpine şi cunoştinţele de jos. Onorea 
şi totă atenţiunea le dedică el sorei tale; celeialalte pi- 
cătureşce numai sfărimături de milă, — i dicea 
densa.

—  Dar ce are el se me scole de lângă ea ?
— Nebune! îţ dă se înţelegi, că ea e pre puţină 

pentru tine!
— Mie alta nu-mi trebue . . .
—  Spirule ! Spirale! îţ faci de cap.
—  Se nu-ţi dai fu cu planurile dtale! — respunse 

înderetnicul fiu.
—  Taci, că me omori! — dise ea, zărind nişte 

cunoscuţi ce veniau a gratula pe Evelina cu lin
guşire.

Feta respingea cu suris felicitările, ier mama se 
inclinâ afirmativ.

Ce-i drept, cestiunea nu se desbătu între ele şi 
Slătianu, la omeni culţi aşâ ceva nu e uz. El sta şi 
cam reservat când ele făceau alusiuni; în treburi de 
aste înveţăţii nu sunt guralivi.

Eh! ori cum, realisarea ambiţiosului vis le um
plea de fericiri nemărginite. De fericiri ce creşceau cu 
espirarea concediului lui Slătianu.

Mult nu mai putea nici el trăgănâ. Declararea i 
se aşteptă cu nerăbdare.

Eră în septemânile din urmă, când visit.ele lui S lă
tianu se răriră. Afabilitatea inse nu-i se schimbă, cu 
Evelina conversă şi acum, dar de Elmira nu mai în
trebă.

Dela roze la roze însoţiâ pe dşora ce compunea 
înmănuşată o ghirlandă.

— Florea mai frumosă de aici păstreză-ţ.i-o la 
despărţire, — dise Evelina cu gratie cochetă.

— Sper a duce cu mine florea mai preţiosă, — 
respunse el căutând spre desişul de frasini.

Dşora tresări. De ce nu cercă el la aceste cu
vinte privirea ei? Erâ greu cu inima plină să asculte 
o altă inimă şi mai plină.

îş puse braţul în a lui, cu scop de încuragiare. 
El o privi întrebător, dar nu respinse favorul ei ami- 
cabil.

Luna eşise pe ceriu, zefirii adiau, umbra Elmirei 
se vedea prin perdelele lăsate.

—  Nopte bună! — rosti Slătianu la uşa salonu
lui. Nu întru, dşoră, dar predă complimentele mele 
domnei!

Aşâ straniu şi deosebit fu ti în asta. seră, cât Eve
lina la grumazul mamei esclamâ : »Oh ! amorea unui 
înveţat e profundă ca Vesuvul. . .  nemărginit ca eter
nitatea ..

în diua ce urmă, de lângă riu contemplă Elmira 
munţii îndepărtaţi. Elevele alergau după tufele de smi- 
dari, încolo pe drum treceau nişte care într'un nor de 
pulbere, ier mai în jos ciurda vitelor comune odihniâ 
împrăşciată.

La tote se opri privirea ei, daria >patria lui* mai
mult.

27
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Iş 4>sese la început, că nu-i permis se se ocupe 
cu el, când altariul i desparte şi o alta femeie e la 
drepta lui. Dar gândise ea cândva cu alte scopuri, cu 
alte pretensiuni, afară de o adorare sublimă şi curată? 
Speculase cândva la starea ori posiţia lui, după cum 
speculară alţii?

—  N u ! nu !
Se convinse dară, că nu e crimă, nici pecat a 

păstra tot acele simţiminte îngerminate în »dilele cu 
sore*.

Nu avuse pretensiuni la el, dar în un ces greu 
(Jise : »Ce-a fost a trecut, seu va fi în veci!*

Acest »în veci* i reclamă vieţa ca jertfă, înse nu 
o înfiora a remâne credinciosă!

Ierăş i se rupse meditarea prin o mână ce cu
prinse pe a ei. Ca muşcată de viperă se întorse, cre- 
(Jend, că este Spiru, care percurgea uşor distanţa între 
căsarmă şi casă, pentru a o suprinde în retragerile ei 
favorite.

Dar erâ Slătianu.
—  Mi-i greu se te las acolo, — începu el aretend

casa.
Elmira îl privi fără s6 potă dice un cuvent, dar 

pe faţă-i se scurseră doue lacrime.
—  Vedi, cât eşti de nenorocită, — reluă el.

—  Nu nenorocită, dar esperinţele nu-mi petrificară 
âncă inima aşa, cât să nu simt părere de reu la des
părţirea unui prieten adeverat!

—  Elm iră! —  esclamâ el, — vrei se te în- 
credi mie ?

—  Dtale?
—  Da ! ca bărbat. . . .
— Nu înţeleg. . .
—  Ca bărbatul dtale legiuit!
—  Glumeşci? •—■ întrebă repăşind.
—  Cu ce am drag, nu glumesc, —  respunse cu 

deplină seriositate.

—  Evelina ţine aşâ neclătit la dta . . .
—  Regret a fi aucjit aşâ târdiu de speculaţiunile 

dnei Smerdan. De şcieam mai de mult, me feriarn, 
precum te-am şciut feri pe dta de —  Spiru.

Un stan se prevăli ae pe peptul Elmirei, prin 
asta descoperire francă. Spiru i erâ urît în suflet, se 
miră numai de tenacitatea nădejdei sale.

Ambii tăcură o secundă, ascultând murmurul ta- 
lazelor. Fetiţele erau mai departe, pulberea întunecase 
drumul, pe lângă ei tufele adiau aer recoros.

Slătianu întrerupse pausa 4>cend :
—  Me iai cu sarcina acestor ani ?

—  Cât eşti de bun ! —  respunse ea. Mulţam . . . 
mulţam!

—  Mulţămeşce luându-me !
—  Ar fi espresiunea unei compătimiri ge- 

nerose!
— Cine-ţi spune, că e compătimire, şi nu iu

bire?
— O h! ce nenorocită lovitură pentru . . .
— Nu-ţi pângări buzele numind nişte fiinţe se- 

race de simţ. Făţărniciile ceremoniose le-am despre- 
ţuit ori când. în femeie caut un suflet care se între- 
gescă pe al meu, prin candorea şi virtutea sa. Elmiră! 
de dta m’aş crede înţeles, unde şi cum vrei se ne aşe
zăm vetra?

—  Nu pot! — şopti ea în batista ce duse 
la gură.

—  Fi geniu . . .  stăpână; nu sclava unor omeni 
lipsiţi de nobleţă .. .

—  Nu pot!
—  Nu eşti liberă?!

—  Liberă da ! şi totuş .. . legată!
—  De cine?
—  De neputinţa de a iubi pe altu l. . .
El o privi suprins, apoi cjfee:
—  Eu plec. . .
—  Nu te mai ved ?
— Nu voiu plecă în ascuns. îmi ieu adio numai 

dela visul de a posede o Elm iră. . .
Apoi puse o sărutare ferbinte pe mâna ei ce tre

mură, şi se despărţiră. El privi lung după ea, ce se 
mişca încet pe cărarea chivită de busuiocel înflorit.

Dar înaintea ei ajunse acasă Spiru, care în tufa 
de smidar fu martor celor petrecute.

Ca bălaurul se aruncă asupra mamei, învinovă- 
ţindu-o, că a primit pe vagabundul înveţat ca să-i ră- 
pescă miresa cu făgădueli. ..

Fulger şi tresnet nu sdrobiau mai teribil pe dna 
şi dşora Smerdan, decât detaile scenei de lângă riu.

Esplic-ându-le fals, tot cuprinsul grosolan al lecsi- 
conului lor de afurisenii cădu ca o lavină pe capul 
Elmirei. Ca şerpele călcat de rotă lîşniâ mama, ier 
Evelina cu perul despletit împlorâ ceriul a pedepsi in
triganta creatură.

Cineva grăi Elmirei, că peste o jumetate de ces so- 
seşce trenul. Safta i recomendâ a-ş spelă faţa cu apă 
rece, apoi se puse a-i pachetă efectele. Numai dela ea 
îş luă remas bun, toţi alţii o batjocoriau de după uşile 
încuiate.

Nu mâniosă, dar cu ochi stenşi, mai reprivi odată 
spre orăşelul ce-1 părăsiâ pentru totdeuna. Eră ca o 
iconă cu case merunte, cu jirădi de paie şi de tulei; 
cu omeni sufulcaţi la şeitău, şi cu câni ce lătrau un 
biet cerşitor.

în apropierea garei, după un gard părăsit săriră 
Lena şi Măriora înaintea ei.

Iubitorea aternare şi lacrimosele alipiri înmoiară 
simţirea înveţătoresei. Sărulându-le cu dragostea ce o 
întărise a suferi atâtea, le dise: Kemâneţi cu Ddeu, 
dragele mele !

Şi se urcă în cupeu.

(Va urmâ.)

Emilia Lungu.

Cu ee dor . ..

u ce dor te-am aşteptat,

Dragă, pân’ ce-a înserat,

Şi pe drum me tot uitam 

Şi cu jale tot spuneam :

„Domne, ore ce-am greşit,

De-aşâ greu m'a pedepsit ?

Când ar şei ce mult amar 

E s’aştepte însedar 

Un biet suflet chinuit 

Şi de gânduri greu muncit;

Când ar şei ce lungă pare 

ţ)iua cea de aşteptare!"

Şi cu peptul plin de dor 

M’am culcat. încetişor 

Un vis dulce m’a cuprins,

Şi tot chinul l’a învins.

Am visat, că me iubeşci. . .

Dragă, se nu me trezeşci!

MatiIHa Poni.



Nopte  b u n ă !
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(Incheiare.)

Inimicii au lăsat numai morţii, răniţii i-au luat 
cu sine.

Tot regimentul se adună sus pe del în tabera ocu
pată a inimicilor şi plin de lacrimi şi de emoţiune se 
îndreptă colonelul viiezului regiment, cătră soldaţii sei 
şi le dice, că-i mândru de a li comandantul unui aşâ 
de frumos şi vitez regiment.

O bătălie are .şi părţile ei umoristice. Pe un vo
luntar pe un an, jidan, îl întrebă căpitanul companiei 
lui, cum de s’a purtat el aşâ de voinic în luptă? 
Ovreul respunse plin cu mândrie: >Vedend, că nu-mi 
fac nimică glonţurile inimice, am început a alerga îm- 
protivâ inimicului; şi nentimplându-mi-se nici acu ni
mică, alergasem ancă mai iute, până ce ajunsem între 
cei d’ântâ-i în lagărul inimic*. El a fost decorat.

Dară un căpitan de un naturel de regulă şagaciu, 
se irită forte mult, că glonţele inimice puţin că-1 res
pectă, ci tot cad lângă şi după densul, o ne mai audită 
insubordinaţie! »Pfui*, dise el în urmă necăjit, ,nu 
vedi, că e aici căpitanul.. .*

Fugărind pe inimicul, ajunse divisia la Rogaliţa. 
Inimicul înse a dispărut. în Rogaliţa stătu ea până la
2 octombre a. a. Pe vremea aceea se respândi vestea 
îmbucurătore, că regimentul Rucovinean va se se în- 
torcă la Serajevo, înse pe urmă sosi porunca, se îna
inteze spre Visegrad. Când erau soldaţii âncă la Brood, 
se vorbiâ, că Visegradul e din natură o fortereţă greu 
de cucerit şi insurgenţii s’ar fi întărit aşâ de tare, că 
s’ar pute măsurâ cu Gibraltar. Câţi din sărmanii sol
daţi se vor urcâ viu pe zidurile deremate?

într’a 2 oct. 1878 la 7 ore demineţă plecă divisia 
din Rogaliţa spre Visegrad.

Stânci uriaşe se rădicau din amândoue părţi ale 
drumului, pe unde păşiau Bucovinenii. Drumul eră aco
perit de bolovani sfărâmaţi din stânci şi de aceea se 
înţelege marşul eră forte greu. Ore întregi mergeau ei 
între şiruri de munţi gigantici, cari răpiau sărmanilor 
până şi radele sorelui. între lanţurile aceste de munţi 
fără sfârşit au devenit sărmanii soldaţi trişti. Pe la 3 
ore d. m. ajunseră ei înfr’o vale strimtă impresurată 
de munţi acoperiţi de păduri,negre. Aici s’au aşedat. 
ei în taberă. Câteva case pustie erau la polele munţi
lor şi brigadierul brigadei ântâie se aşedâ într'ensele 
cu ştabul lui. Soldaţii ca de regulă sub cerul liber. 
Dar o casă eră âncă locuită şi asta au observat ochiul 
milităresc şi unii dintre soldaţi aveau îndată şi o idee 
bună. îndată ce au lăpedat ei tornistrele, s’au repedit 
spre ea, ca se capete ceva de mâncat; sărmanii erau 
llămândi şi de demineţă n ’au mâncat nimică.

Sărmanul locuitor al ei, un turc, sta la pragul 
usei si zărind ceta de locuste, ce veniă, să ascunse în 
casă sub 2 poloboce de brânză. Din gura voinicilor se 
audi un strigăt unanim: >Ura! după el. Ura! pe polo
boce*. Asalt mare! Polobocele sunt răsturnate, învinse, 
fundul desfundat şi o sută de mâni se cufundă în ele. 
Brânza trece din poloboce în brodsacuri. Dară săr
manul t.urc şedea pe călcâi şi murmuriâ: »AH ah ! A l- 
lah!* Lângă casă se mai afla şi o pivniţă şi instinctul 
milităresc a. descoperit numai de cât în ea barabole. 
Se face şi un asalt şi mai puternic decât cel d’ântâiu 
pe pivniţă. Unii intrau în ea prin uşe, alţii şi prin pă
rete. Cinci minute în urmă pivniţa erâ deşertă, pustie, 
dară şi turcul despăgubit cu bani: soldaţii plătiră, ce 
au luat fără multă ceremonie.

Sera mâncau soldaţii o menage, care putea să fie

servită şi la mesa unui paşă?! Me rog: o supă cu 
orăz . şi cartofle. carne şi apoi, finis coronat opus: 
brânză friptă. Şi după asta rum şi tutun câte 2 
cruceri.

Săracă cătană! modeste-s poftele tale şi mai mo- 
deste-s mâncările fale!

Dar semn r^u ! când^ cătanele mănâncă mult. Căci 
asta e semn de 'oătaie. înainte de a merge în foc, se 
hrănesc cătanele cu t,6te cele.

La 11 ore se porni brigada înainte. Pe la 1 oră 
am ajuns pe verful unui munte acoperit de bradi, din 
care se vedea într’o vale adâncă Visegradul. Lângă 
târg sta un del înnalt, cu coste piedişe în partea spre 
terg şi pe vârful lui se vedeau întărituri.

Generalul Sameţ, divisionarul dela 2 oct. în locul 
bolnăvitului Veczay, şi brigadierul Armând Konig şi în
tregul stat major studiau prin ocliene posiţiile inimicu
lui, pe când soldaţii aşteptau cu inimă palpitândă co
manda de atac. Se comandă, ca batalionul al doilea al 
regimentului Bucovinean se înainteze cât se pote de pe 
ascuns şi să atace fortereţă. Batalionul se scobori de 
pe vârful delului pe costa lui. Costa erâ piedişă şi de 
pe vârful ei se perdeau privirile într’o gârlă, unde se 
pare a fi nopte vecînică. în gârlă mai huiâ un periu. 
Soldaţii se prindeau de crengile tufelor, scoborindu-se, 
şi la fieşce-eare paş- alunecau piciorele în gârlă, unde 
acela ce pica de sigur află un mormânt. Scoborindu-se 
ei pe cărare, treceau pe lângă o stâncă dreptă ca zi
dul cu capul acoperit de tufe, cu coste străpunse de 
crepături în cari se plodiau ulii şi vulturi. O buhă 
tredită din somnul ei prin sgomotul, ce făceau soldaţii, 
sburâ într’o gaură şi fălfăiâ de asupra capetelor lor. 
Ore să nu fie asta vre-un semn rău!? Unii făceau 
cruce cu: Domne ajută! Vom vede, ce-i!

Gârla fu trecută, soldaţii ajunseră pe costa unui 
alt del. Delul acesta se sfârşiâ după o lungime de vre-o 
2000 de paşi icră într’o stâncă şi sus pe stâncă se află 
fortificaţia. Costa delului eră acoperită de tufe dese. 
Batalionul se desfăşură în cârduri de bătaie si înainta 
spre fortificaţie prin fufe. După o oră de marş forte 
greu prin tufe s’au apropiat ele ca la 200 de paş de 
fortificaţie. Dară ce se vedi? Fortareţa erâ deşertă, şi 
în launtru se aflâ celalalt batalion al regimentului Bu
covinean, care se uită prin gaure, pe unde împuşcă tu
nurile, la oraşul, care zace la piciorele stâncei. Acest 
batalion avea se tăie ori ce eşire a insurgenţilor din 
fortereţă, şi fiind marşul lui mai puţin greu, observă 
mai ântâiu deşertarea ei şi o ocupă îndată.

Nimic nu remase în fortereţă decât, numai o căl
dare plină de carne prospetă, de unde se conchidea, 
că scurt înainte fortăreţa erâ âncă ocupată. Se mai 
vedeau urmele roţilor tunurilor pe pământ.

Bucuria erâ nespusă, vedându-se în posesia unei 
posiţii, a cărei cucerire ar fi costat multe sacrificii.

Din fortereţă se vedeau până şi uliţele târgului, 
însă nici un suflet de om. Afară de târg înse se aflâ 
pe o colină tabăra insurgenţilor. Num.i.’ fumul, ce eşiâ 
din corturile tor, trăda presinţa lor.

într’aceta începea a insera, şi iperaţiunile fură 
amânate pe a d/tua di. Pe un den. . ca/e se aflâ lângă 
fortereţă, se culcă regimentul, soHtţii se inodiră în 
mantale, tornistra sub cap şi dormi creştine! Dar de 
demineţă n’au mâncat ninină sermrnii. Ce se vecji? 
Unul câte unul se seolă -v •/> perdc în întunericul nop
ţii. încotro se duceau l 1 oră reveniau ieră, 
fie-care cu căciulă şi ! rol sac plin de făină de păpu- 
şoiu, brânză, mere, (vjr/.e ele. Un foc mare se făcu 
îndată şi mămăliga, p, . idla se găti. Soldaţii se cul
cară şi adormiră numai <ie cât, căci sentinelele de pe 
împregiur i pădiau. Dară pe la miedul nopţii se tredi 
totă tabera de o împuşcături. Se audi âncă una şi
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apoi ier altă. Totă tabera fu alarmată: trimbiţele sună, 
tobele bat. Tabera e atacată! Soldaţii sar în piciore, 
încing curelele, puşca pe spate şi stau gată, de a îna
inta după trebuinţă. înse împuşcăturile încetară.

Se trimete o patrulă la espionare. Dar ce referă 
ea? O palrulă dela batalionul al treilea a regimentului 
Bucovinean se întâlni cu o patrulă a insurgenţilor şi 
slobodi căte-va glonţuri asupra-i. Se porunci ca se se 
culce soldaţii ieră.

A doua tji se dase comanda, ca se se gătescă re
gimentul întreg, căci s'a atăcâ tabera inimică. Eră o 
ceţă desă, _ şi se (lise, că îndată ce se va împrăştia 
ceţa, va începe atacul. Pe la 10 ore demineţă sosi o 
ordonanţă dela divisionariul cu o poruncă în scris, ca 
regimentul se părăsescă tabera. , Acuma mergem în 
foc*, îşi gândiră soldaţii, si toţi făceau semnul crucii, 
pornind m marş.

Dară nu eră aşâ! Căci insurgenţii vedend puterea 
cea mare, ce înainteză asupra, lor şi încungiuraţi fiind 
din 3 părţi, au recunoscut imposibilitatea resistinţei si 
au apucat la fugă.

în tabera insurgenţilor s’au aliat numai 1.5 tu
nuri, şi o grămadă de pusei şi patrone. Regimentul a 
făcut intrare triumfală în oraşul Visegrad.

Oraşul Visegrad este forte frumos aşezat. Se gă
sesc ruine de un castel vechiu, un pod de petră zidit 
în stilul bizantin de pe vremea trecută. Riul Drina 
curge lângă ruinele aceste. O regiune forte ro
mantică !

Brigada a doua remase in oraş; pe când cea ân- 
tâie constând din regimentul Bucovinean şi cel din 
Oradea-mare, se porni mai departe pentru a fugări pe 
fugarii insurgenţi. Brigada i fugări până la 6 ore seră, 
fără se dee de vre-un turban. Se vedea numai, că pe 
unde au trecut ei, remas-au semnele vandalismului lor; 
t.elegrafurile erau stricate, casele prădate şi pustiite. 
Brigada se opri la satul Dobrunia, care odată va fi 
fost un oraş frumos. Se allă ancă ruine de un castel 
zidit ca cuibul vulturului sus pe verful unei stânci.

A doua di demineţă se porni brigada mai departe 
în urma insurgenţilor. După 3 ore de marş ajunse la 
Mocro-novo, care este asedat, la graniţa Serbiei şi pa- 
şalicului Novi-Hazar. Aci se opri brigada şi stetă 8 
dile, pădind graniţa. într’a 13 oct. vini porunca a se 
întorce ia Dobrunia, unde se vor zidi colibe din pă- 
ment şi bârne şi după cum se vorbiâ atuncia, se va 
iernă. Dilele-s tot frumose, numai nopţile-s cam reci.

Dară în pustietate e o scumpete neauzită. 0 pâne 
de arz şi negră ca lutul, se plăteşce cu 1 fl. v. a., câte 
va ine de hârtie 50 cr. v. a.

Până într’a 24 oct. 1878 păzi regimentul Bucovi
nean la Dobrunia graniţa Bosniei spre Serbia şi Tur
cia. Vedetele regimentului se uitau di şi nopte spre 
paşalicul Novi-Bazar, ori de nu se zăreşce pe orizont 
vre-un turban neprietin. Dară glonţele austriace au bă
gat la Glaşinaţ. atâta spaimă în haita turcescă, că nu 
mai cuteză nici unul se calce peste Lim, riul, carele 
desparte Bosnia şi Serbia şi Novi-Bazar lângă Dobru
nia, Caraule, Dranovitz şi Mioisse.

Tote aceste locuri au fost înaintea rescolei Bos- 
necilor sate în flore, dar acuma sunt pustietăţi. Numai 
după grădinele îngrădite şi stogurile de fen şi fructe se 
mai cunoşce, că locurile aceste erau locuite odată.

Multe mere şi pere au mâncat sermanii soldaţi 
în aceste pustietăţi din aceste grădini, şi multe nopţi 
au odihnit ei in ienul acela, fără se fi putut mulţămi 
ei stăpânului lor. Sărmanul! El putrezeşce pote ca şi 
fenul lui într’o gârlă, străpuns de iataganul turcesc.

La Dobrunia săpau .soldaţii colibi în păment, slrîn- 
geau lemne şi îndreptau drumurile şi podurile spre Vi
segrad, ca se fie cu putinţă a trimete regimentului pro-

viant. Begimenlul erâ cufundat într’o melancolie negră. 
întru adever! a iernă într’o pustietate, între munţi în- 
nalţi, stânce gole, departe de casă, părinţi, surori, ne- 
vestă, astă este mai mult de cât o pote suferi chiar 
inima împetrită a unui soldat. Dară sera într’a 24 oct. 
erâ mare veselie în tabera regimentului. Se vesti po
runca comandantului suprem al armatei, după. care re
gimentul avea se se întorcă numai decât la Serajevo şi 
se remâiă acolo în dislocaţie. Lângă vetre se vedeau 
până târdiu noptea feţe suridende, se audiau până Lâr- 
diu doine duiose.

într’a 25 oct. demineţă la 7 ore s’a pornit regi
mentul din Dobrunia, dorind cu toţii se nu mai vedă 
acest loc. La 12 ore ajuase el la Visegrad, unde inoptă. 
La 26 oct. erâ la Ilan-Samez, la 27 la Pod Llomania. 
Aicia vedură soldaţii Români posiţiile, ce le-au luat cu 
asalt; dar au vedut şi colinele împodobite cu cruci, — 
cruci pe mormintele bravilor noşl.ri, cari au cădut 
acolo! La 28 au fost regimentul ia Mocro, un sat 
^mocro* în adeveratul înţeles slavon al cuvântului. 
Abia că ajunse regimentul în sat, vini o ploie, cum vine 
numai tomna. A plouat dela 3 ore d. a. până a doua 
di demineţă, şi soldaţii au stat în ploe şi au dormit 
în glod.

A două di pe la amedă-di zăriră soldaţii de pe 
delul uriaş, ce desparte Mocro de Serajevo, turnurile 
svelte şi albe din Serajevo. Nu şciu! ori de ar fi făcut 
asupra soldaţilor acestora Viena şi Parisul o mai mare 
înriurire ca Serajevo, care abiâ s’ar pute măsură cu 
Cernăuţul, dar pote nici atâta. Dar nu-i de mirat, când 
omul nu mai vede de o lună de (Jile nimică alta de 
cât numai păduri şi gârle şi bolovani.

Cât de mândru păşiau soldaţii prin oraşul Sera
jevo ! Eră o di frumosă, sorele ardea ca în luna lui 
august, dar stradele mândrei Serajevo erau înnecate în 
tină. Musica regimentului cântă marşul lui Radetzky, 
călcând până în genunchi în noroiu, şi bravii Kellneri 
păşiau cu , capul în sus*, împroşcându-se până peste 
obraz cu tină.

O! Serajevo frumose-s turnurile moşeelor tale, 
frumose-s delurile, de cari par că te ţii lipită, dară 
stradele tale? Sistemele cele mai noue de pusei şi tu
nuri sunt bine cunoscute în Serajevo, dară ingineria, 
dar macadamul şi trotoarul ?

îl vor introduce Austriacii!
Doue batalione ale regimentului remaseră în Se

rajevo, cel al treilea se trimise la Ilgie, un sat în 
apropiarea Serajevei, la îndreptarea drumurilor. Atât 
la Serajevo, cât şi în Ilgie se împărţi regimentul prin cvar- 
tire, prin vile ori case, unde numai se putea.

Dară ce schimbare!
De 2 luni n ’au dormit sermanii într’un pat, n’au 

stat sub acoperiş. Şi acu zac soldaţii pe strosac, calcă 
pe podele, sunt scutiţi de ploe, stau lângă sobă.

,Sobă, strozac*! aceste-s cuvintele, care esprimă 
un paradis pentru sermanii cătănoi, aceste cuvinte sună 
pentru denşii ca mihonele la urechile bancherilor.

Aşâ şedea o jumătate de companie într’o vilă din 
Ilgie, care aparţinea unui turc bogat din Serajevo. 
Dară ea nu-1 indivieză! când zac soldaţii întinşi aicia 
pe strozac, ei sunt mai fericiţi decât cum au fost el în 
diua cea mai fericită a lui. Acest turc avea 6 femei, 
cari locuiau în vila acesta. Adecă aicia erâ un harem 
turcesc, dară acu părăsit. Nu-s otomane, nu-s scorţie 
pe podeli, nu-s oglindi, ci numai păreţi goli. Pe unde 
călcau picioruşele dalbe a odaliscelor, tropotesc acuma 
ciobotele potcovite ale flăcăilor noştri.

Şi totuş e o mare deosebire între Serajevo de’ 
acuma şi cel de pe vremea, când au fost soldaţii noş- 
trii pentru ântâiă-şi dată, când se duceau la luptă la 
Glasinac. Atuncia se vedeau prin uliţe numai cătane,
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cătane de fote colorile şi abia câte un turc mai dârz, 
care umbla pe furiş, tulpinându-se lângă ziduri, par că 
ar ii furat ceva. Abia că se zăriâ pe ici colea câte o 
înfăşurată şi îmbrăcată, de nu puteai deosebi, ori e o 
fiinţă omenescă seu o nălucire. Şi acuma? Bosnecii 
mai nainte refugiaţi prin Croaţia, Slavonia şi tote ţă
rile limitrofe, precum şi cei ce au apucat armele în 
contra Austriei, au revenit cu încetul după învingerea 
insurgenţilor şi amnestia acordată acasă şi s’au apucat 
de gospodăriă, ca cum nu s’ar fi întâmplat nimica.

Aş pute dice, că n'a remas nici o urmă de lup
tele nesdrăvane, Ia cari s’a fost încins o armată regu
lată, dar slăbită prin lipsa de tote feliurile, şi o ceţă 
de nedisciplinaţi şi jumătate sălbatici, dar puternici prin 
fanatismul lor orb, ce i-au condus. Cea mai mare parte 
a poporăciunii a început a se dedă cu Austriacii, vă- 
dând şi recunoscând deosebirea între stăpânirile lor de 
nainte şi de acuma.

Soldatul nostru nu jăfueşce, cum o făcea cel tur
cesc, nu măcelăreşce, cum o făcea tot cel turcesc, dar 
plăteşce tot şi plăteşce îndecit mai mult decât preţueşce 
lucrul ce-1 cumperă şi se arată plin de omenie chiar şi 
faţă cu un turc învins.

Guvernul austriac din Serajevo ocârmueşce cu cea 
mai mare cruţare. Ţiind semă de obiceiurile şi de cre
dinţa locuitorilor. Spre a câştigă simpatiile lor. aşedă 
prin posturi turci, cari după cultura lor sunt numai în 
stare de a ocupă un loc ore-care in administraţia terii. 
E drept, că sunt puţini, cari şciu ceva mai mult ca a 
ceti şi a tâlcui coranul. Şciind că religiunea este cel 
mai sfânt lucru pentru turcul, guvernul respectă cere- 
moniele religiose ale lui, şi le serbeză chiar în 
câtva.

La 12 ore de amedă-<|i se aude în fieşce-care di 
de pe turnul moşeei principale un cântec monoton, care 
este adeca compus numai din dou'e tonuri. Un preot 
dice cu faţă întorsă spre resârit .şi cu manile întinse 
spre acolo rugăciunile.

Haremul e âncă un lucru sfânt pentru ori ce turc : 
guvernul a dat o poruncă severă ca se nu calce nici 
un ghiaur de soldat în sanctuarul acesta.

înainte abia se putea căpăta pâne, căci puţinii ne
guţători, ce mai remaseră după fuga obştescă a locui
torilor din Serajevo, vindeau numai fesuri seu halatci 
ori cisme turceşti. Dar acuma sunt vr’o 10 restauraţii 
nemţeşti, arangiate âncă în mod primitiv, dar unde 
poţi căpetâ tot ce pote dori şi un gastronom rafinat. 
Socotelele, ce se fac acolo, sunt cam complicate, dar 
mulţi le primesc de bună voie, numai se mănânce 
odată după atâta vreme de lipsă ceva mai bun. Prin 
stradele Serajevolui se învârtesc acu mii de mii de 
turci, negoţind, cumpărând, strigând cu o vivacitate 
obicinuită numai la Turci. Cei mai bogaţi dintre co
mercianţi sunt. fără îndoielă Ţinţarii (Români); ei cam 
au rola aceea aicia, care o au jidanii la noi. Sunt 
mândri omeni, dar au puţin respect de sine De vorbit 
nu vorbesc ei româneşce în public, ci in limi a croată, 
care e aicia limba mijlocitore între Turci şi Creştini, 
şi româneşce numai într’olaltă în familie Toiul .'re un 
aspect, ca cum aceşti Români ar fi o se >â mişte’iosă, 
care fuge de public. Se nu t,e miri, dec-<< în .^rend i 
vei găsi renumiţi slavi. Dară comerciul lor îl pricep. 
Şi că ei au locuit mai nainte în Bosnia în număr tare 
mare, e dovedă esislinţa numele a câteva locuri din 
Bosnia, ca Pod Romania, unde a fost lupta dela Ban- 
din Odeac, cum şi a câtorva sate împrăstiete prin Bos
nia, cum lângă Tusla. Ei locuesc acu în de comun pr;n 
oraşe.

Câte odată se ved vr’o 5 seu mai multe femei, 
mergând tote la olaltă şi învelite, de li se ved numai 
ochii. Sunt nevestele unui turc mai avut, care are de

unde să-şi susţie şi 12 femei. Nimic nu e mai curios, 
decât cum se duce aşâ o cetă de femei învelite, se res
pire un aer mai curat ca acel al haremului. Cu pri
vire ţintite mereu în păment trec ele în tăcere, evitând 
ori ce căutătură bărbătescă. La noi cere galantomia, 
ca bărbaţii se facă pe strade loc damelor, dară aicea 
încungiură damele pe bărbaţii. Orientul!

Fiind acu tote pacificate în Bosnia şi Herţegovina, 
putea se se gândescă guvernul la demobilisarea regi
mentelor. în urma unui emis împărătesc se demobilisâ 
totă armata din Bosnia. Reserviştii erau liberi de a se 
întorce pe la vetrele lor. Bucuria eră nespusă în Se
rajevo şi prin totă Bosnia şi Herţegovina.

La finea lunei lui novembre 1878 era în Cemăuţ 
într’o nopte o luminăţie mare. Tot oraşul stă în pi- 
ciore şi aşteptâ ce o să viiă. Prin totă mulţimea adu
nată a omenilor se respândi vestea îmbucurătore : »So
sesc reserviştii din Bosnia!" Ce bucurie în feţele 
tuturora, ce neastâmpăr, să vedă pe reservişti, pe aceşti 
învingători dela Bandin Odeac (Glasinac). ce ascept o 
să aiba aceşti omeni, ce n’au dormit nici o nopte în 
pat, ci tot pe câmpuri, în glod, prin păduri! Sunt ei 
ore âncă omeni ? !

Dară sose.şce trenul! Un vivat nesfârşit iese din 
tote gurile. Reserviştii sar din vagone, mulţimea se în
desă să-i vedă! Mesa de ospeţ. e gătită la gară! Dară 
ei nu pre gusteză din mâncări. Cu feţe galbine stau ei 
şi privesc lumea şi o .admiră. Dar Cernăuţul a remas 
tot acela! Se vede, că bucuria mare mişcă lăun- 
trul lor!

Dară ce se vede acolo ? Rătăceşce o femeie pa
lidă dintr’un loc în altul, întrebând după al ei fiu, ce s’a 
dus în Bosnia. Toţi o compătimesc, sărmana a înebu- 
nit! Fiul ei cădu la Bandm Odeac. Şi de când a aji- 
c}it ea, de asta, de atuncia necontenit rătăceşce prin 
oraş, întrebând, ori de n ’a venit fiul ei? Şi ier acolo 
vedi multe feţe plângânde, femei că leşină : ai lor au 
murit morte bravă la Bandin Odeac, seu de strapaţiuri 
prin spitalurile Bosniei şi ale Austriei.

Cu musică în frunte păşesc reserviştii în oraş. 
Mulţime de lume îndesă casarmele, unde-s adăpostaţi 
ei peste nopte.

A d6uâ de demineţă Cernăuţul e în piciore; 
balconurile oraşului se decoreză cu covore şi flori, ste- 
guri mândre fâlfăesc din balconuri. Reserviştii se duc 
la mesa întinsă anume pentru denşii intr’o grădină a 
oraşului; necontenit se aruncă lor buchete de Hori şi 
cununi; oficierul ce i conduce din Rosnia până la Cer
năuţi, e plin de cununi şi de buchete. Dară ei păşesc 
tăcuţi, cu linisce, până ce ajung in grădina anumită. 
Onorabilitâţile Cernăuţilor împreună cu comandatul Bu
covinei şi Galiţiei generalul Mollinary, care se a/lâ pe 
atuncia în Cernăuţi, întră în grădină, urând la re
servişti.

După mesă şi după depunerea straelor şi armelor 
în magazinul militar, apucă fieşce-care reservist pe a 
casă, la părinţi, la nevestă etc.

Dionisiu D. Olinescu.

Suveniri si notite de călătorie.) !
(în Transilvania, România şi Dobrogea.)

XXXIV.

Am înlârdiat mult cu continuarea suvunirilor mele 
de călătorie. Me rog atât redacţiunii, cât şi tuturor sti
maţilor cetitori, ca se facă bine se me ierte astă-dată, 
dâidu-le promisiunea solemna, cumcă nici intârdiare 
nici întrerupere nu se va m:,; întâmpla până ce voiu 
fi ga a de tot. Am fost îmbuldit de alte lucruri urgente 
caii 1 .'clamau a fi preferite şi cari m’au silit să fac



Anul XVIII. F A M I L I A . 329

acesta cam lungă întrerumpere. După ce cred, că-mi 
veţi primi escusa, îmi reîncep firul suvenirilor mele în
trerupt la nr. 1 al .„Familiei* din acest an.

ţ)ece dile am petrecut în Constanţa, cjile avute în 
scumpe suveniri şi plăceri, cari am a le mulţumi mai 
mult, trebue să repeţesc, amicului Drăgescu şi amica- 
bilei sale familii. Timpul trecea cu o răpediune, o di 
după alta. Eşiam des de demineţă pentru a face o pre
umblare pe malul mârei, unde aerul eră atât de plă
cut si sănătos. Nu ve puteţi închipui, cât de plăcută 
şi ce impresiune favoritore face o preumblare lângă 
mare chiar şi în orele dela miedă-di când pe alte lo
curi căldura este nesuferibilă, năduşitore, pentru că aci 
găseşci pururea un aer recoritor prin vânturile line ce 
se formeză la luciul mării în urma conturbârii echili- 
briului aerului prin diferinţa temperaturei.

După preumblare îmi arangiam plantele recoltate, 
schimbam hârtiile şi le uscam în grădina otelului. Cu 
aceste mi se ivi şi un năcas. Mi se gătase provisiunea 
de hârtie, înţeleg hârtie sugătore, unicul soiu bun pen
tru a uscă plante. Colind prin tote prăvăliile, înse ni- 
căiri nu aflu hârtia ce-mi trebuia. Eram forte năcăjit, 
pentru că necăpetând hârtia trebuinciosă, aş fi trebuit 
se laped o mulţime de plante, pe cari nu le pu
team uscă.

Dar nu numai eu eram necăjit, ci şi amicii mei. 
în fine un amic îmi descoperi, cumcă ar fi vădut în o 
prăvălie de tutun un soiu de hârtie cu care n ’aş pute 
ajuta. Prăvălii de tutun (tabac) erau forte multe în 
Constanţa, dar ce tutun, fumătorilor mari li s’ar fi 
scurs inima după densul, atât erâ de frumos şi ieftin. 
Pe atunci âncă erâ liberă vinderea, nu eră ancă in
trodus monopolul. Ne grăbim la acea prăvălie. Hârtia 
recomaodată nu erâ chiar bună, dar bună pentru de 
a astupă un necas ca al meu, şi erâ pe cât de rea, 
pe atât de scumpă. Ce erâ să fac, am cumpărat cum 
am căpătat.

Amicul de care am • făcut amintire erâ dr. Dia- 
mandescu medic de plasă în Constanţa. Un bărbat is
cusit. Şcie mai multe limbi orientale pr. turceşce, tă- 
tăreşce, greceşce, bulgăreşce, apoi franţuzeşce şi’ altele, 
şcie cântă cu mai multe instrumente şi cu deosebire cu 
flaută.

După ce îmi isprăviam lucrul cu plantele, timpul 
restant până la dejun îl folosiam pentru scrierile mele, 
pentru corespondinţele şi notiţele mele.

După dejun făceam escursiunile mele botanice în 
giur şi pe malul marei, seu visitam oraşul, portul etc. 
şi în urmă luam baie.

* în o cji m’am depărtat mult dela oraş. Am fost 
apucatu-o tot pe malul mârei spre nord-ost dela Con
stanţa în urmă am fost ajuns la o surpătură a ţer- 
murelor. Acesta surpătură se vedea a fi veche, căci 
erâ forte avută în totfeliul de plante frumose. După ce 
am recoltat totul ce am avut să recoltez şi mi le-am 
ordinat în hârtii, mi-am întins hărtiele cele schimbate 
pe un prundiş din apropiare pentru a se uscă la căl
dura sorelui. Erâ o di forte frumosă şi senină.

Dar până se vor uscâ hârtiile ce erâ se fac?
Valurile line aîe mărei păreau că me învită cu 

multă afabilitate se me scald în densele. Şi de ce nu? 
Pentru acea cji eră pre târdiu ca să ieu baie în băile 
din port, unde eram cunoscut cu locul de scaldă. în fine 
m’am hotărit să me scald aici. în lung şi lat nu se 
vedea suflet de om, dar nici alte animale nu erau de
cât nişte mici insecte şi câţiva fluturi ce sburau din 
flore în flore. Nu trecu un minut şi eram în apă. Ma
rea erâ la margine forte mică. Am trebuit se merg 
peste 50 de paşi până ce am ajuns la afundimea tre
buinciosă. Dar nu petrecui 2 minute în apă’ şi o re- 
celă mare me cuprinse prin ambele fluere ale’piciore-

lor. La început nu-mi puteam da semă de acesta. 
Doră apa tot acea e ca şi în băile Constanţei, tot acea 
mare.

Pe când reflectam şi me încercam să-mi esplie 
acest fenomen, îmi veni în minte cumcă am cetit un
deva, că atunci când se receşce apa marină marinarii şciu 
cumcă se apropie o fort.ună. E bine, dar de unde să 
vină fortuna? me întrebam eu. Ceriul erâ senin ca 
laptele. Me uit la drepta, la stânga, în tote părţile, 
însă nicăiri nu se vede un norişor. . . Dar pe când me 
uitam în tote părţile, deodată mi se opresc ochii de un 
punct departe spre resărit. Se părea, că pe mare plu- 
teşce o ceţă mai ântâiu forte neînsemnată. însă cu 
cât me uitam mai lung la densa, cu atâta creşcea ca 
din poveste. Apa devenise atât de rece, încât n’am 
putut să mai remân, decă voiam să nu capăt vre-o 
bolă din recelă. Ies şi me îmbrac, apoi ieu perspec
tiva şi cu ajutoriul acesteia m’am convins cumcă acea 
ceţă nu erâ altceva decât un nor carele deja devenise 
mai mare şi mai negru.

Pote acela va fi norul ce va aduce fortuna ce o 
prevesteşce recela apei, cugetam eu. Dar să vie, ce-mi 
pasă, până va ajunge aici, şi eu voiu ajunge în Con
stanţa. Acel nor pote să fie colo pe malul Asiei mici, 
o distanţă acesta ce nici norii nu o pot percurge aşâ 
de uşor.

Aşâ reflectam întru mine, apoi începui a-mi adunâ 
şi arangiâ hârtiile, mai culesei şi nişte interesante scoici 
marine (bivaloe) apoi o apucai pe picior.

Dar nu am fost apucat a păşi 500 de paşi, când 
o lumină vie ce veni din partea unde erâ norul me 
opri pe loc. Şi când arunc privirea într’acolo, ce mi
nune! Norul devenise un gigante, se înnalţase la 45 
de graduri peste orisont şi erâ negru ca noptea seu ca 
infernul Iui Dante. Pe când priviam astfel încremenit, 
o nouă lumină se respândeşee din acel nor, o lumină 
de fulger carele în o clipită a percurs o cale în forma 
de zic-zac ce nici gândul nu o pote urmări. Ce tablou 
frumos mi-se înfăţoşa, interesant pentru un pictor. 
Valurile mării începură a lovi ţărmurile mai cu putere. 
Din tote aceste am înţeles, cumcă deu nu e glumă, o 
furtună se apropie ; dar eu tot me mângâiam, că âncă 
e departe, pentru că sunetul produs de fulger, adecă 
tunetul nu l’am audit. Dar cu tote aceste îmi reduplic 
paşii.

Dar nu apuc a merge un jumătate de ces, când 
după o puternică şi lungă lumină de fulger aud o dur- 
duitură straşnică. După acesta urmă a 2-a, a 3-a, a 
4-a şi aşâ mai departe, una mai puternică decât alta. 
Marea începuse a produce un sgomot mare, erâ în o 
înfricoşată agităţiune. De colo din depărtare năvăliau 
valurile unele după altele, formând nişte deluri mobile 
mai înnalte decât casele ce se urmăriau până la ţăr- 
mure, unde produceau nişte puternice lovituri, încât 
apa stropiâ uscatul până la distanţă însămnată.

Fortuna se apropia cu paşi giganţi şi eu eram 
âncă departe de oraş. începu a-mi fi frică, nu întru 
atât pentru că voiu fi ploat, căci am umblat destul prin 
ploi, dar pentru că mi se va udâ colecţiunea de plan
te. îmi încordai tote puterile şi mi-am grăbit paşii. 
Mai mult mergeam în fugă decât în paş . . .  Cu tote 
aceste, când am ajuns la morile în vent, începură a 
căde cei de intâi picuri, ceriul eră deplin acoperit cu 
nori. Fulgerile nu-şi dădeau rend. Apa marină erâ în 
mare ferbere, clocotiă. Eu eram mulţumit, că am pu
tut scăpă până aici neploat. Pachetul cu plante Fam 
învelit în o năframă ce aveam cu mine, ier pe mine 
m’am pus sub scutul unui umbrar (parazol). Eram obo
sit şi tot apă de sudori.

(Va urmă.)

Dr. A. P. Alexi.
27
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Serisore din Bucovina.
Cernăuţi 8 jtdie.

(Mănăstirea Humora, săpăturile dela Humora, Millo în Cernăuţi, 

deschiderea congresului bisericesc gr. or., adunarea societăţii 

pentru cultura poporului român.)

în Bucovina miedă-diuală este un târguşor cu nu
mele de Humora, despre care dilele trecute vorbiseră 
atât de mult gazetele Bucovinei.

în târguşorul Humorului esistă până la finea se
colului trecut o mănăstire, despre a cărei înfiinţare 
circulă până în dilele nostre fel de fel de tradiţii în 
Bucovina. Una dintre aceste a publicat-o Arone Pum
nul în opul seu : »Privire repede peste moşiile mănăs- 
tireşci, din cari s’a format fundul religiunariu gr. or. 
din Bucovina*, Cernăuţi, 1865, f. 104— 106.

După tradiţia asta, trecând Ştefan cel Mare după 
anul 1487, fiind fugărit de Sultanul Baeazet, într’o 
nopte viforosă şi întunecosă prin munţii Humorului, 
observă o ra(}ă, ce licuriâ prin ferestuica mică a unei 
chiliuţe de lemn din munţi. într’acolo se îndreptă Şte
fan cel Mare şi găsi pe un eremit, rugându-se, dară 
care nu se lăsă stinghir de loc de presenţa monarcu- 
lui ţării. Şi asta respectă eroul Moldovei în nefericirea 
lui. Dară şi rugăciunile au sfârşitul lor. Eremitul nos
tru deschise în urmă uşa chiliuţei şi primi pe suvera
nul seu. Acestui 4>se Ştefan cel Mare : p ă r in te ! acum 
odată au venit lucrurile la atâta, cât nu pot ave nici 
o nădejde de a mi pute scăpă şi mântui ţera-mi de 
stingerea totală*. Eremitul înse respunse plin de în
credere : jînnălţate Domne! se pole ca inima cea de 
leu a unui Ştefan Vodă se viie până la nişte simţi- 
minte a.şâ de nevrednice de densa? se pote, ca M. T. 
se aibi aşâ de puţină încredere în Ddeul puterilor ? 
Crede cuvintelor mele, că aperătorea mână a lui Ddeu 
âncă nu s’a îndepărtat de Moldova şi o va mântui 
chiar prin vitejia M. Tale, [decă vei face numai jură- 
inţă tare înaintea acestui altaraş sfinţit, că după ce 
vei învinge pe duşmani, şi-i vei alungâ şi ne vei mân
tui ţera de păgâni, vei face pe locul acesta o mănăs
tire în onorea lui Georgiu Vitezul*. (Ar. Pumnul, 1. c. 
f. 105.)

Tradiţia atribue acestei spuse a eremitului mân
tuirea Moldovei de Turci. Şi pote că are dreptate! 
Avem destule dovedi de puterea înfiuinţătore a acestor 
eremiti seu pustnici; odată erau ei tari chiar în sta
turi mari şi conduceau destinele lor. Ştefan cel Mare 
îşi ţinu cuvântul şi înfiinţa în anul 1491 mănăstirea 
Humorului şi o dotă cu multe moşii. Că şi asta mă
năstire a fost în vieţa lui Ştefan cel Mare obiectul 
interesului lui, resultă de acolo, că la mănăstirea Hu
morului se păstră evangelieriul cu portretul lui Ştefan 
cel Mare, ce s’a aflat anul trecut de pictorul Bucovi
nean Ep. Bucevschi în bibliotecuţa cea mică a consis- 
toriului mitropolitan din Cernăuţi, necunoscut până 
atuncia de nimenea.

Dară viniră şi dile rele pentru mănăstirea Humo
rului. în secolele trecute ea fu de mai multe ori pră
dată de Turci şi de Unguri, în cât la cessiunea Buco
vinei la Austria se aflâ într’o stare deplorabilă. La 
anul 1786 o desfiinţa împăratul Iosif al doile, declă- 
rând moşiile ei proprietatea fundului religionar gr. or. 
din Bucovina. Biserica mănăstirii cu monumentele ei 
sepulcrale şi cu odorele ei de aur şi argint deveni bi

serica parochială. Chiliile călugăreşci remas’au nelo
cuite şi se derimară în urmă.

Mănăstirea vini în uitare; biserica ei se trătă ca 
o biserică fără vre-un preţ istoric. Nimenea nu mai 
şciea, că aicia a petrecut cândva curtea cea pomposă 
din Suceva. Cărţile mănăstireşci le luă consistoriul din 
Cernăuţi sub pretest, că are trebuinţă de ele, între cari 
şi evangelieriul sus numit. Pentru celelalte nu avea 
nici un interes; să le păzescă parocul din sat, decă 
are trebuinţă de ele. Se făcu o tabulă rasă de tot, ce 
erâ istoric aicia, ca cu multe alte lucruri în stadiul 
ăsta de îransacţiune din timpurile turceşci şi fanariote 
la cultura modernă. Se vede, cum se înţelegea cul
tura! Pe ruinele chilielor şi ale mănăstirii păşceau ţe- 
ranii vaci şi porci şi seră povestiau povesti pe la co
pii despre Ştefan cel Mare şi mănăstirea Humorului.

Dară într’o di observă instinctul ţărănesc aburi 
eşind din biserica parochială. De nu-s bani, îşi gân- 
diau ţăranii, a se fie vre-o minune, căci aburul iese 
numai din biserica s. Georgiu. Şi aşâ gândiră Humo- 
renii şi privind âncă odată turnuleţul bisericei, deciseră 
a se presentâ la d. paroc, să-i dică minunea s. Ge
orgiu ! Şi nu erâ şagă ! Aburul eşiâ tot din biserică. 
Preotul însă gândi altfel. Prin iniţiativa acestui brav 
preot încuviinţă guvernul de a desgropâ mormintele 
principilor din acesta biserică şi delegă pentru acest 
act pe căpitanul Sucevei şi pe protopopul Humorului.

în diua anumită se strinseră t.ote satele de îm- 
pregiur, şi mulţi ospeţi veniră din Suceva. Chiar din 
Bucureşci se aflâ dl dr. Tocilescu. Dară aşteptările 
presenţilor se înşelară. Se aştepta, că se vor deschide 
morminte pline de splendore principescă, dară ce se 
vădii? Morminte ruinate, ose ici colea aruncate, nici 
corone, nici inele, nici urme de îmbrăcăminte; un şa- 
leu austriac din anul 1858 dictu liorrible! şedea mân
dru, vrând se dică, cine l-a pus aicia. Erâ constatat; 
că mormintele aceste )e-a prădat o mână fără de lege 
şi din superstiţie a lăsat un şaleu. După paraua asta 

•austriacă se pote dice sigur, că devastarea morminte
lor s’a întâmplat în timpurile cele mai noue. Dară 
aşâ-i sortea acestor principi români din trecut! O mul
ţime mai desamăgită nici nu se mai vedea !

Mâne soseşce în Cernăuţi dl Mateiu Millo cu trupa 
sa şi va da vr’o 10 representaţiuni în sala societăţii 
de musică. Vom raportâ la ocasiune.

într’a 26 juliu a. c. s’a deschide în Cernăuţi con
gresul gr. or., în presenţa comisariului împărătesc dl 
br. Alesani. Se fac mari pregătiri pentru o deschidere 
festivă a acestui congres. Spre acesta s’a constituit anu
me un comitet arangiător.

într’a 25 juliu a. a. se va ţine şedinţa generală 
a Societăţii pentru literatur şi cultur română în Bu
covina. în şedinţa acesta o să viiă la desbatere rapor
tul Societăţii privitor la modificarea statutelor la înles
nirea imprimării cărţilor didactice române pentru 
gimnasii cun* şi la zidirea unui edificiu nou al So
cietăţii.

După raportul Societăţii numite comitetul invită 
pe dl Laizner, architect şi director la şcola de meserie 
din Cernăuţi, de a elabora planul pentru acest edificiu, 
care se se destingă nu numai prin frumseţă architec- 
tonică, ci mai ales prin combinarea practică, asigurând 
Societăţii un venit considerabil. Comitetul eonteza şi 
pe daruri benevole, promise de mulţi patrioţi generoşi, 
şi are speranţă, că în timp nu pre îndelungat va pute 
procede la realizarea .şi a acestei dorinţi comune, prin 
care s’ar urcă considerabil verea Societăţii, asigurân- 
du-i şi mai mult esistin'a ei şi dându-i mijloce a es- 
tinde după dorinţă activitate ei culturală. Comitetul 
va cere dela adunarea genera.i împuternicirea pentru 
acesta întreprindere.
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Averea Societăţii constă în imobile de valorea de 
7787 fl., în obligaţiuni 800 fi. 7200 fr. şi 1000 galbeni 
şi în numerar 8923 0. Societatea posede 4 fundaţiuni, 
şi adeca : 1) Fundaţiunea Pumnuleană cu un capital de 
13,151 fl. din care se distribuesc 2 stipendie de câte 100 
fl. pe la stadinţi dela universitatea din Cernăuţi. 2) 
Fundăţiunea domnei Agnes Popoviciu, cu un capital de 
2200 fl. 3) Fundăţiunea contelui Emanuil Logoteti, are 
a se crea; domnele fundătore depuneau până acu în 
fieşce-care an pe sema a 3 stipendii suma de 150 fl. 
v. a. şi 4) Fundăţiunea dlui Alesandru Popoviciu, în 
creare. Societatea numeră 7 membri onorari, 17 mem
bri fundători, 145 de membri ordinari şi 4 membri ac
tivi, pe când în a. 1880 numeră 9 membri onorari, 16 
membri fundători, 109 membri ordinari şi 5 membri 
activi. Societatea a sporit cu 36 de membri ordinari. 
Numărul membrilor arată, că mulţi Români inteliginţi 
se află âncă în Bucovina, cari nu se intereseză de sor
tea naţiei.

Dionisiu 0. Olinescu.

Societatea pentru fond de teatru român.
Adunarea generală a Societăţii pentru fond de 

teatru român, conform conclusului adus în adunarea 
generală din anul trecut, se va ţine in oraşul Sighe- 
tul-Marmaţiei la 3 şi 4 august an. c. st. nou, cu ur- 
mătorea

P R O G R A M A :
ţ)iua primă, 3 august.

1) Preşedintele va deschide adunarea la 11 ore ina- 
inte de mietjăcji, în localitatea ce va fi destinată pentru 
şedinţele adunării generale.

2) După deschidere se vor alege doi secretari 
ad hoc.

3) Se va alege o comisiune de 5 membri, la care 
se vor înscrie acei onorab. domni cari vor voi a de
veni membrii Societăţii, dând oferte în bani seu în obli
gaţiuni conform statutelor, precum şi pentru a primi 
tacsele dela membrii de până acum.

4) Secretarul Societăţii va da cetire raportului co
mitetului despre lucrările acestuia dela ultima adunare 
generală, şi se va luă conclus asupra raportului.

5) Cassariul Societăţii va ceti raportul despre sta
rea cassei şi peste tot despre membri şi averea totală 
a Societăţii.

6) Se va alege o comisiune de 5 membrii pentru 
cercetarea raportului cassarului.

7) Se va alege o comisiune de 5 membrii, la care 
se vor arătă propunerile, ce s’ar face spre înnaintarea 
scopului Societăţii.

8) Se vor ţine discursuri corespun^ătore scopului 
Societăţii şi arătate mai ântâiu comitetului central.

9) Preşedintele va închide şedinţa.

ţ)iua a doua, 4 august.
1) Deschidând şedinţa preşedintele, se va ceti şi 

verifică procesul verbal al şedinţei trecute
2) Comisiunea alesă pentru înscriere de membrii 

şi primire de tacse şi oferte, va face raportul seu şi se 
va luă conclusiunea necesară.

3) Comisiunea alesă pentru esaminarea raportului 
cassariului va raportă despre acesta şi se va luă con- 
clusiune asupra raportului.

4) Comisiunea alesă pentru propuneri, va raportă 
despre aceste şi se vor luă conclusiunile necesarie.

5) Se va decide locul şi timpul adunării generale 
viitore.

6) Se va alege comitetul Societăţii pentru cei trei 
ani următori.

7) Se va alege o comisiune pentru verificerea pro
cesului verbal al şedinţei.

8) Preşedintele va închide adunarea.
Budapesta 14 julie 1882.

în numele comitetului:
Iosif Vulcan V. Babeş

secretar. vice-preşedinte.

Nopte bună!
— La ilustraţiunea de pe pag. 325. —

O grupă drăgălăşe. Plină de farmec şi de dra
goste. O lume de copii, frumoşi şi cum a dat Dum
nezeu.

Dar au jucat mult peste di. Sunt somnoroşi forte. 
Morfeu le îngreuneză pleopele şi le închide ochii.

Acesta simţire se manifesteză în fie-care deosebit. 
Unul cască, altul plânge, al treile se frecă pe 
ochi. . .

Nopte bună ! I. H.

Literatura si arte.
Scrieri noue de regina României. Sub titlul 

de ^Poveştile Peleşului*, torentul care curge pe lângă 
palatul regal dela Sinaia, »la Gazette de Roumanie* 
ne spune, că va apare săptămâna acesta un volum da
torit penei augustei Carmen Sylva. Fie-care din po
veştile conţinute în acest volum vor ave titlurile parti
culare de: Verful eu dor, Furnica, Cetatea Babei, Pe- 
leşul, Omul, Caraimanul, Valea rea, Gipii.

Dl P. S. Aurelian, membru al Academiei Ro
mâne, a publicat ierăş o carte interesantă. Acesta 
portă titlu l: >Schiţe asupra stării economice a Româ
niei în secolul al opt-spre-decele*. Autorul a întimpi- 
nat în calea sa multe greutăţi, căci isvorele lipsesc aşâ 
dicând cu desăvârşire. Numai , Descrierea Moldovei* de 
principele Dimitrie Cantemir şi descrierile unor călători 
străini le-au fost de îndemână. Aceşti din urmă călă
torind şi locuind în România cu începerea secolului al 
opt-sprj-(|ecele, au lăsat nişte descrieri forte preţiose 
privitore la starea economică a ţărilor române pe acele 
timpuri. Pe aceste se şi întemeieză lucrarea, care se 
împarte în 11 capitole pe 159 pagine. Preţul e 2 lei şi 
50 bani. Se află de venerare la autorul la Ferestreu 
lângă Bucureşci.:

Reuniunea română de cânt şi musică din Lu- 
goş a început se dea ierăş semne de o vieţă cunoscută 
în cerc mai mare. întărită cu puteri noue, sub direcţiu
nea dlor Virgil Thomiciu şi A. Diaconoviciu, a studiat
o operetă nouă: ,Le petit duc* de Lecocq. Prosa fu 
tradusă în româneşce de dl Virgiliu Popescu, ier ver
surile de mai mulţi. Probele s’au făcut sub îngrigirea 
dlui Coriolan Bredicean şi au produs succes complet. 
Prima represintaţiune s’a anunciat pe marţa trecută, 
sărbătorea S. Petru şi Pavel, a doua pe aeji sâmbetă 
şi a treia pe mâne duminecă. Suntem siguri, că brava 
Reuniune din Lugoş şi de asta-dată va corespunde re- 
numelui seu, ce şi l’a câştigat prin operetele ..Javotte* 
şi jGirofle-Giroflâ*. E drept, că a perdut din puterile 
sale mai bune : pe dna luliana Peştean măritată Lazar, 
pe mult regretatul Iuliu Panaiot, Livia Pascu măritată 
Beeinegă, Cornelia Stolojan ş. a. dar s’a rentinerit cu 
puteri noue, cari nisuiesc să umble pe urmele ante
cesorilor.

Trupa dlui Petculescu, precum ni se scrie din 
Lugoş, la 6 julie ş-a încheiat acolo ciclul represinta- 
ţiunilor. N a fost spriginită cum se cuvine. Mai bine 
au fost cercetate piesele: Ocuparea Griviţei, Iancu 
Jian, Lipitorile satelor. Dl Petculescu, scrie împărtăşi-
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torul nostru, dispune astăzi fără ’ndoielă de puteri 
bune, precum sunt: dra Halmagian, dl Petrişor, dl 
Ionan, —  şi nici nu alege piese, ca sS trecă peste pu
terea lor.

Ce e n o u ?
Sciri personale. D l I. C ‘B ratian , preşedintele 

consiliului de miniştri al României, va plecă în Ger
mania, unde va ave o întrevedere cu Bismarck. —  Dl 
dr. Felix a fost delegat de guvernul României se ia 
parte la congresul de igienă şi statistică care se va 
ţine în vera acesta în Elveţia, -v Dl Hasdeu se află 
la Paris, represintând România la inaugurarea statuei 
lui Michelet; de acolo va merge la Genua, unde va 
cercetă archivele în interesul istoriei române.

Hymen. ‘D l Eugeniu aMocioni în lunia trecută 
ş-a serbat cununia cu domnişora Teresia Horvăth, fii
ca dlui general Horvăth. Actul cununiei se ţinu în Bu
dapesta, în casa miresei, unde un salon a fost aran- 
giat în formă de altar. Parocul român local îndeplini 
funcţiunile ‘ îndatinate după ritul oriental, apoi ţinu,o 
cuventare ocasională, urând părechei noue deplină şi 
constantă fericire, la care urare ne assoQiâm şi noi din 
inimă. Tinera pâreche plecă cu trenul de după miecjăcli 
la | Gapolnaş lângă Mureş, unde vor petrece vera.

> Regina României pregăteşce pentru primirea sa 
în Academie un discurs în limba română. Recepţiunea 
se va face cu mare pompă, luând parte şi regele şi 
asistând întregul corp diplomatic. »Românul* adaugă, 
că în acelaş timp Suverana pregăteşce şi o suprindere 
Academiei. Pân’acuma doue suverane au făcut parte 
din Societăţi scienţifice: ţarina Russiei Catarina din 
Academia dela Petersburg- şi regina Şvediei Chrislina 
din Academia dela Roma. 0
v< Colecţinnea istorică a dlui Cogalnicen. Dl

Cogalnicen ceruse statului român, sS-i cumpere cole'c- 
ţiunea de acte istorice pe care le posedă.\ Guvernul, 
scrie »Bin. Publ.*, numise o comisiune care se cerce
teze decă ar fi folositore statului o asemenea achisi- 
ţiune. Ni se spune, că comisiunea numită s’a pronunţat 
în mod afirmativ şi că în curând statul se va face stă
pân legal"peste acele documente pe care le va dărui 
Bibliotecei naţionale.

Mulţămită publică esprimă societatea de lectură 
a studenţilor români dela gimnasiul r. cat. din Cluş 
următorilor dni cari au binevoit a o sprigini cu oca- 
siunea şedinţei publice din 29 maiu : Din loc : Dl dr. 
Gr. Silaşi 2 fl. Rv. dl Gavr. Popu, prot. loc. 1 fl. Dl 
Alesiu Popu 2 fl. Rev. dl Nicolau Popu 2 fl. Rev. dl 
B. Podoba 1 fl. Dl dr. Ales. Popu 1 fl. Dl Dimitrescu
1 fl. Dna veduv. Elis. Isacu 1 fl. Dna Elisabeta Isacu
1 fl. Dna Maria Podoba 1 fl. Din alte părţi au contri
buit : Ilustr. dl episcop Mihail Pavel 5 fl. Clar. dl I. 
Fekete-Negruţ (din Blaş) 3 fl. Rev. dl V. Andreiu pa- 
roc gr. or. 1 fl. Rev. dl George Cupşa paroc ort. 1 fl. 
Dl Gavril Cupşa posesor 1 fl.

Ghicitură de semne
de Georgina F. Popa.
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Terminul de deslegare e 26 juliu. Ca totdeuna, 

şi de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

*

Deslegarea ghiciturei archeologice din nr. 2 4 : 
„Salutare, trumose cetitore!*

Bine au deslegat-o dnele Emilia Ciurdar n. Farcaş, 
Maria Popescu şi di B. O. Popescu.

Premiul l’a câştigat dna Maria Popescu.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept. >
Ui *

Numele sânţilor şi săr
bătorile.
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Semestrul al doile
se începe cu nr. presinte. St. abonanţi sunt rugaţi a-şi 
rennoi de timpuriu abonamentele. Preţurile sânt însem
nate în fruntea foii. Pentru România, preţul pe ju\.—dec. 
este 12 lei 50 bani.

Cei ce nu mai vor se fie abonaţi, binevoiescă a 
ne înnapoiâ nr. acesta, ca se-i ştergem din registrul 
abonanţilor, căci â conto nu putem trămite foia ni- 
menuia.

Abonanţii noştri îşi pot comandă la noi următorele 
scrieri cu preţuri forte reduse: sRanele Naţiunii*, fo- 
man în 3 tomuri, de Iosif Vulcan, în loc de 3 fl. 
cu 1 fl.; „Novele*, de acelaş, în trei tomuri, în loc de
3 fl. cu 1 fl. 10 cr.; »Miresă pentru miresă*, comedie 
în 3 acte, de acelaş, în loc de 1 fl. cu 25 cr.; ,De 
unde nu este rentorcere*, roman de Adrien Gabrielly, 
tradus de Tit Bud, în loc de 1 fl. cu 25 cr. Asemene 
se ofere şi portretul dlui Ion Brătian, în loc de 1 fl. 
cu 30 cr.

Din: „Sclavul Amorului* şi din ,Poesii*, ambele de 
Iosif Vulcan, nu mai avem nici un esemplar.

Ediţiune nouă din „Lira Mea!“ Esemplarele
de lues din colecţiunea de poesii noue ale redactorului 
acestei foi, trecend tote, în timp de doue luni, s’a scos 
a doua ediţiune, care e şi mai frumos legată decât cea 
d’intâiu. Preţul însă remâne tot cel vechiu, 3 fl. Fiind 
că sunt de mai multe colori, onorab. abonanţi binevo
iescă a-şi alege colorile, cari le plac mai mult. Colo
rile silnt următorele: alb cu rosa, alb eu ven&t deschis, 
roşu cu venet deschis, roşu cu venSt închis, roşu cu 
alb, venet închis cu rosa, verde cu galbăn, venSt des
chis cu galben, venet deschis cu rosa. Totodată obser
văm, că esemplare cu 2 fl. nu mai avem. Din ediţiunea 
poporală înse, cu câte un !’ , t e mai află -esemplare.

Editura Familiei.

Proprietar, redactor respundător şi editor: IOSIF VULCAN.

Cu tipariul lui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală nr. 274.


